現在は締め切りましたが、収録されている音声は、以下のチラシにより収集されたものです。

(一部、実話が混じっています。)

お願い
「乳幼児お断り」のセリフを収集しています。
お配りしたカセットに、「乳幼児お断り」のセリフを録音してください。

· または

我が家の留守Ｔｅｌ（＊＊－＊＊＊＊－＊＊＊＊）に入れて下さい。
自分で用意したカセットに録音してくださっても構いません。その場合は当然、カセットの代金は支払います。
皆様から収集した「乳幼児お断り」のセリフは、５月末の「クロストーク」のパフォーマンスで使用します。
セリフの長さは自由です。ほんの一言でも構いません。
なるべく慇懃に断ってください。
オリジナリティは狙う必要はありません。普通に断ってください。
セリフの例
◎ すいません。乳幼児の御入場はちょっとお断りしているのですが。
◎ 申し訳ありません。当店では乳幼児を連れての御利用には応じかねるのですが。
◎ ちょっとお客さん。赤ん坊を連れて入ってもらっちゃあ困るねェ。
◎ あのですね。うちは子ども連れの御客様は想定してないのですよ。
◎ ごめんなさいね。ベビーカーとか車椅子はウチだめなんですよ。
◎ そこにベビーカーを置かれると他の御客様方の邪魔になるんですけどねェ。
長ゼリフの例
· ひとつ わたくしから お願いがあるのですけど。あの うちはですね 「オトナの」

画廊なものですから、赤ちゃんはちょっと御遠慮願いたいんですね。そもそもこの

＊＊＊＊画廊では中学生もお断りしているくらいで。やっぱりその、画廊の「格」

とかそういうものにも影響しますので。ま これは あたくしからのお願い、というか

ま あたくし ＊＊＊＊画廊の「信念」ですね。
· あー赤ちゃんですか。いえね、うち、設備ないんですよ。オシメかえたりとか

休ませたりとか。特にそういうですね、スペースが用意されているわけでは

ないもので。それにですね、もし、急に泣かれでもしたら店としましても立場

ないですからね。まーそういったわけで赤ん坊を連れての入場はちょっと

難しいかなと。はい。どうも。すいませんけど。
