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2005/1/14（金）18:30～　市役所2階第2会議室⇒福祉センター4階会議室へ変更

2005年度予算削減についての緊急懇談会　　　（連絡会事務局まとめ）

八千代市児童支援課　×　八千代市保育園父母会連絡会・八千代市学童保育連絡協議会

１、懇談会開催挨拶　【保育園父母会連絡会・学童保育連絡協議会より各会長あいさつ】

２、児童支援課挨拶　【市側出席者：宇井課長・浅野主査（保育園担当）・岩田氏（学童保育所担当）】

３、懇談概要　　保育園関連学童保育関連併せて、保護者１２０名が参加。

児童支援課「決定ではなく、保健福祉部案、3月議会で決定するもの。学童保育関連では、保育料が50％UP(8000円⇒12000円、10000円⇒15000円)、保育時間は30分延長(6:30⇒7:00)。委託料を見直し、職員の人件費は市役所職員と同様の削減。加配パートは2箇所(高津＋村上)以外カット。職員配置基準そのものがもともと存在しないが、（学童に関しては法規制がなく、自治体の単独事業である）各所フルタイム職員２人ずつの配置となる。現在の社会福祉協議会委託方式を続けるには、これが精一杯。さもなければ、予算のほとんどが人件費なので、指導員32名＋事務職員1名の首切りしかない。保育園については、全体で1億円減らす。細かいものの積み重ねだが、具体的には①災害共済385円の父母負担が100円UP(250円⇒350円)②給食一食あたり20円カット(食材を安価なものに。牛乳は個別パックをやめる)③パート賃金の削減(時間調整を図る)④認可民間保育園の31項目の補助金の見直し(11項目廃止・5項目縮小・15項目そのまま継続)＝首切りせずにすむ運営ぎりぎりの数字で9000万円減額となる。」「予算の割振りは来年度から枠配分方式となった。全体金額から、企画財政部財政課によって配分が決められた。保健福祉部全体で16％の削減となり、内児童支援課削減分は10億4600万円と提示された。本来必要な金額は17億1600万円で、6億7000万円不足。これでは学童保育事業(正規職員体制は県内では八千代市と野田市だけ)そのものをやめねばならない。実際単独事業はすべて打ち切りの方向で、高齢者関連・母子家庭関連・障害児関連等は予算削減のため大幅な事業の廃止、教育委員会予算も５０％の削減予定である。しかし、市長とのやり取りで、保育園関連と学童保育関連で4億8000万円を枠外で付けることを承認してもらった結果、今年度より２億円削減することで決着した。」「子育て支援計画は、『絵に描いた餅』になるかもしれないが、財政状況が好転したときには、計画に沿って進める。来年度が最悪との予想ではなく、18年度、19年度は更に厳しくなる見通し。」

参加保護者発言「市長になる際、公約に『福祉予算を削らない』事を掲げていた。子育て支援のあり方について、直接市長の見解を聞きたい。（ほぼ全参加者の要望として、３月議会前に実現を目指していくことを確認。多くの人が参加できるよう土曜希望の声あり。）」「子どもをもっと大切にするよう担当課がPUSHすべき。（⇔担当課答弁：批判は百も承知、8～9割の市民が反対するかもしれない。担当課は何度も何度もPUSHして枠外の５億円近くを取った。100点満点ではないが80点くらいの予算になったと思う。これが限界。）」「（退職不補充の市の方針に対し）5年後、10年後を見通し、正規職員確保をするつもりがあるのか？『質の確保』のためには、新規正規職員採用は不可欠。また、元々公私間格差是正で公立園も民間園も同水準を保つための31項目の補助金のはず、誇っていたはずの『保育の質』の低下をどう担保するのか？」「保護者が声を上げ、市民全体に運動を展開していく必要がある。(ハコモノ行政＝公営墓地・リサイクル施設予算に手を付けない。ごみ処理場の件では、問題とされた業者が再び工事を請け負うとのこと。)」

＜ご意見・ご感想をどうぞ：連絡会扱い回収分＞

· 八千代の保育は水準が高いというのは、他市の保護者も知っていることです。それがくずれるのは、八千代の“売り”がなくなるということではないでしょうか。予算の組み方を検討していただきたいです。

· 財政難とはいえ、とても納得できるものではなく、ぜひ市長との懇談を議会前に実現していただきたいと思います。

· 児童支援課の言い分は分かりましたが、やっぱり市民が直接市長に訴えるべきだと感じました!!でないと八千代市で子育てが安心してできないと新たに感じました。

· 発展する八千代市の明るい未来のために、子どもたち働く親のためにがんばってほしい。協力していきたい。

· 一市民として、もっと沢山話を聞きたかったのですが…なかなか時間が…　私たちの声を吸い上げてください。

· 市としての苦しい事情は分かるが、説明が悪い（わからない）。人件費を削るんだったら、○○を削るんだったらe.t.c. 前が見えてこない！こうするから（将来ビジョン）今はこうして欲しいとなぜ言えないのか？無駄なプランニングを作っても予算は消費されていることをわかっているのか？現状が見えないプランはすぐ止めるべき!!

· 状況は分かった。保護者は何をすべきか、何ができるか？

· 正直言って、子どもに関わることでこんなに大変なことになっているとは思いませんでした。ショックでした。子どもたちは私たち親にとっても社会にとっても宝です。もっと大事に考えてもらいたいです。

· おつかれさまです。

