八千代市役所代表者と公立保育園保護者との懇談会　議事録

Ｈ１８／５／２６(金)１９：００～２２：２０

①連絡会から5月18日付けで提出していた質問書への回答１～１０

文書にて回答書有り

②その回答書に対する連絡会事務局長からの再質問

[４について]

●八千代市公立保育園の質の維持について

→(→は市側の回答：以下省略)そのための保育ガイドラインである。

●数字がないのでものさしにならない。

→「保育ガイドライン」を「民営化ガイドライン」と勘違いしていないか？保育ガイドラインは今まで八千代市が大事にしてきた保育の質・ソフト面・子供を大事にしてきたことをマニュアル化したもの。保育の最低ラインとする。八千代版保育指針(食育等)

保育士の人数等、数字ではなくどうやって育てるか、保育者の意見をまとめ上げたい。例えば栄養士のアレルギー除去食・看護士の与薬など

保育ガイドラインは民営化するから作るのではなく、保育の質を守るため。保育士の配置・父母会のバックアップ等はむしろ民営化ガイドラインである。

保育ガイドラインを第三者(学識者等)に評価してもらうのはどこの市でもやっていないこと。是非作って保護者に見て欲しい。

外部部会(＝評価機関　学識者＋保護者)に毎年評価してもらいたいと思っている。

移管条件の中に連絡会としての要望を文書で具体的に(父母会活動、制服の廃止等)入れることは可能。あくまで希望で、必ず通るか分かりませんが、、、。

民営化ガイドライン＋父母会からの要望を提出すれば良い。

●民間園で父母会がないところもある。(茶々は連絡会に入っているが)一定程度の質をどうやって維持するのか？

→父母会については強制は出来ないが、ＰＲ的にあることを知らせることは出来る。既存の民間園にも働きかけしたい。

６について

●茶々はモデル園としてどうなのか？評価がないまま次の民営化はどうなのか？

→良い評判です。市としてはＯＫと思っている。

●良い評判だけでは分からない。評価基準は？

延長保育等の受託条件はやっているか？

→すべてやっている。移管条件については後日教えてくれる。県の法人監査も受けている。

●退職者の理由は？

寿退社・夫の転勤・埼玉・横浜・茶々間の異動含む。すぐその分採用した。

一般職員でも３級を持っていれば常勤扱いとしている。時間外は常勤＋パート職員

[９について]

●提言書の反映が遅い。

→反映しています。ガイドラインも作りました。３園については民間移管方式で　土地建物の無償貸出、私有地については土地代は国が補助する。良い法人に来てもらいたいために設定していること。指定管理者制度は導入しない。あくまでも民間移管。

●良心的な法人は見つからないのでは？条件にあった法人が見つからないのに廃園だけは決定してしまうのか？保護者への説明も無しに条件を下げて再募集するのか？茶々の時は募集期間が短かったのでは？

→ガイドラインを条件として７／１５－９／中旬に広報・インターネットにて２ヶ月間募集。条件合わなければ再募集。条件を下げないため。良い法人が見つかるかどうかは分からない。努力したい。

●民営化は絶対なのか？

→条件が合わなければ公立園廃止案の廃止もあり得る。

· そこまでの覚悟をもっているということ？

→そうです。

[１０について]

●「子ども行政あり方検討委・保育園作業部会」で実際に話し合われたか不明確では？

→保護者が４名参加しているのでそこから報告がされれば。

③各園保護者からの質問

●高津西から

今日もらったガイドラインに対して意見を煮詰めていきたいがいつまでに？同時に民営化ということなのか？

→７／１３に選考委員会がある。茶々の条件は網羅し、更に＋αをしてハードルは高くなっている。民営化は承諾してもらえるものと思っています。

●大和田西から

移管条件について、保護者の条件を入れた物を再度見せてもらえるのか？

→不足・改善点があれば理由を付けて再提出してもらう。

計画段階なので議会との兼ね合いもある。議会前に保護者に情報提供しているつもり。出来ること・出来ないことを煮詰めていきましょう。

●連絡会会長から

決まってから言われても遅い。議会で決まってから覆すのは大変なことだし、かえって議会に失礼だと思っている。だからこそ良いものかどうか納得してから議会に通して欲しい。議会は調査などしないで通すことは目に見えている。それでは不安。

→園長会議等で意見はもらっている。私たちは父母会の話も聞くし、一人ひとりの意見も聞く。

· 村上南から

茶々で５人もやめている事への不信感。産休を取りづらいのでは？募集後３ヶ月で引き継ぎできるの？　第2勝田は地域開放をしているが人が集まりすぎて今はやっていない。そういうことが起こるのでは？

→第2勝田は他に理由があって地域開放を一時やめていた。今はやっている。

· 村上南から

茶々への第三者評価はないのですね？

→ない。

今後は第三者評価を入れてもらえる？　職員の入れ替わりが激しいなかで保育の質は守られるのか。ガイドラインは私たちがいつでも目にできるものなのか？

→ガイドラインはいつでも見てもらえるようにする。

④各保護者からの質問

· 地域開放についてどうするのか？民間も地域開放するとして市はどこまで手を入れるのか？

・茶々の５年間の第３者評価は？

・今後、配置基準が悪くなるのでは？

・八千代市は今、年齢構成のバランスが悪い。新人ばかりの民間園になるのでは？

・待機児童が多い。解決策は？

・３年で３園減らすことはないのでは？臨時職員を増やしてコストを下げればよいのでは？

・民間に子育て支援センター事業に参入してもらって、公立園を残してはどうか？

・横浜のずさんな引き継ぎ、茶々も同じなのでは？茶々開園からの５年間をどう思って、次の民営化なのか？市民の理解を得てやって欲しい。聞かなくては教えてくれない体制、八千代市は民営化に対するＨＰ等何も情報がない。

・市長レベルは、結局人ごとだと思っている。もし自分の孫の通う園が民営化で職員総入れ替えで心が不安定になったらどう思いますか？

・どうしてこんなに急ぐ必要があるのか？今いる子たちに対してのルール違反では。

・民営化自体を撤回することは出来ないのか？

・・・等々、数々の質問がされました。皆、異口同音に「こんな急いで民営化する必要はない！」と言っていたと思います。

→市からの回答

・八千代市の保育の質のためにもガイドラインを各個人に冊子で配布する。身近なもの、常に手直しが必要なものにしていきたい。

・「民間悪い＜公立良い」ではない。経験年数＝良い保育ではない。

・在宅の子供のためボランティア的な子育て支援センターを作る。これは公的保育が必要。保育に欠けるこの保育は民間でやってもらう。住み分ける。

・公務員を減らすため、公立園を減らす。臨時職員を増やして正規職員を増やすと確かにコストは下がる。でも質は守れない。指導が行き届かなくなる。臨時職員には政策決定は出来ない。

· 保育園を増やせば待機児童も増える。去年は定員の弾力化で待機児がだいぶ解消した。

· 西八千代地区に保育園用地を確保している。

· ３園連続は父母にしてみれば性急だろうが、これから入る人への周知のため（少しでも早く決定しておきたい）。

・横浜市のHPは見ている。そのようなものを作る力量がないことは認める。

この懇談会のことは月曜日に市長助役に報告、議会前に市長と直接話せる場を設けて下さるとのこと。

・・・結局、民営化案撤回または○年後に民営化としてもう少し考える時間を設けるべき等の意見も出されませんでした。決定権のある方々ではないので仕方ないと思いますが、、。

●今回の懇談会の感想（記録係）

民営化すると先生が替わってしまう、子供を不安にさせてはいけない！！この気持ちだけで今まで動いてきました。

個人的には私立保育園が悪い所だとは思っていません。市が財政難なのも事実。

でも、今の先生に保育して欲しい人、公立園を希望して今の園に在籍している人がいる限り、民営化には反対です。

コストダウン・公務員減のためなら無駄な出費を減らしたり、ペーパーレスで書類の処理に費やされている人員を減らすべき。「保育＝ソフト面」のコスト・人員を減らすなんておかしいと思います。

保育ガイドラインなど聞こえの良いことへの説明はかなり時間を取っていたようですが、一番肝心の民営化に関する答えは結局のらりくらりとかわされ、納得のいく答えは出されませんでした。さすが公務員、質問の矛先をすり替えるのがうまく、重要事項の決定は相手(保育園利用者)に準備期間を与えず、強行突破させようとしていることがよーく分かりました。

一度言い出したことを引っ込めるのは議員さんにとってそんなに恥ずかしいことなのか？この法案を通すことで誰が得をするのか？こんなに急いで法案を通そうとする裏は何なのか？誰が敵なんだろう、、。疑問ばかりが残りました。

議事録と言うにはかなりまとまっていない恥ずかしい文章ですが、、一応提出します。
